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Elektřina a magnetismus − cvičení 8 (silové působení vodičů s proudem, pohyb nabité částice v magnetickém poli)

189. (1): Vodičem vodorovně zavěšeným na dvou ohebných přívodech prochází proud I. Vodič má délku l a hmotnost m. Určete velikost a směr magnetické indukce, je-li magnetické pole homogenní a znáte-li úhel odklonu 
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190. (3): Čtvercovým závitem prochází proud ve směru hodinových ručiček. V rovině rámečku leží nekonečně dlouhý přímý vodič s proudem. Jak se bude přemísťovat rámeček v magnetickém poli přímého vodiče a jak by se mohl vlivem tohoto pole měnit tvar rámečku? 
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191. (1): Vodičem z ohebného materiálu prochází konstantní proud. Jaký tvar zaujme vodič vzhledem k působení magnetického pole?
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192.  (4): Mezi dvěma nehybnými závity 1 a 3, kterými tečou proudy ve stejném směru, je zavěšen 3. závit (2) s proudem, který se nachází v rovnovážné poloze. Je tato poloha stabilní, nebo labilní? Prozkoumejte oba možné směry proudů.

193. (4): Ve dvou vodorovných rovinách, jejichž vzdálenost je 3 cm, jsou nad sebou dva stejné čtvercové závity o straně 4 cm. Oběma závity prochází proud 3 A. Určete velikost síly, kterou se závity vzájemně odpuzují. Jaké jsou směry proudů v závitech?
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194. (2): Elektron urychlený napětím 1 kV vletí do homogenního magnetického pole, jehož směr je kolmý ke směru pohybu elektronů a velikost magnetické indukce je 
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. Určete poloměr trajektorie a dobu oběhu po této trajektorii.
[0,1 m; 32 ns]

195. (3): V homogenním magnetickém poli se pohybují 2 částice se stejným nábojem a stejnou velikostí rychlostí, ale různým sklonem rychlosti vzhledem ke směru vektoru magnetické indukce 
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. Jakými parametry se liší pohyb obou částic (stoupání, poloměr trajektorie)? Určete, který parametr je u první částice větší.
196. (3): Odhadněte výpočtem maximální velikost magnetické indukce magnetického pole vychylovacích cívek televizní obrazovky. Předpokládejte, že magnetické pole je homogenní a prostorově omezené dvěma rovinami kolmými na osu obrazovky. Jejich vzájemná vzdálenost je 4 cm. Elektrony jsou před vstupem do magnetického pole urychleny elektrickým polem mezi elektrodami o napětí 15 kV. Maximální odchýlení trajektorie elektronů od osy obrazovky je 
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197. (3): Osa televizní obrazovky je orientována ve směru jih−sever. Určete velikost posunutí střední části obrazu na stínítku obrazovky ve vodorovném směru, způsobeného zakřivením trajektorie elektronů, jestliže vertikální složka magnetické indukce pole Země má velikost 
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. Vzdálenost stínítka od katody je 0,25 m, napětí mezi anodou a katodou, kde jsou elektrony urychlovány, je 12 kV.
[4 mm]

198.  (4): Malé těleso o hmotnosti m s kladným nábojem Q, které je připevněno k niti o délce l, se může pohybovat po kružnici ve vertikální rovině. Homogenní pole o magnetické indukci 
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 je orientováno kolmo k této rovině. Jakou minimální rychlost musíme tělesu udělit ve spodním bodě, aby vykonalo celý obrat?


[image: image14.emf] 



 

h  

B

  


199. (4): Alfačástice vlétla ve směru normály do oblasti příčného magnetického pole o indukci 0,1 T. Velikost oblasti je 0,1 m. Najděte rychlost částice, jestliže se při průchodu magnetickým polem odklonila o úhel 
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 od původního směru.

[image: image16.wmf]61

10ms

-

éù

×

ëû


_1167021296.doc



_1167060290.unknown

_1167060597.unknown

_1167078571.doc
[image: image1.wmf]B


r


[image: image2.wmf]v


r




� EMBED Equation.DSMT4  ���







l







m







Q







� EMBED Equation.DSMT4  ���











_1167078772.unknown



_1167078898.unknown




_1167078973.doc
[image: image1.wmf]j


[image: image2.wmf]B


r




� EMBED Equation.DSMT4  ���







h







� EMBED Equation.DSMT4  ���











_1167079265.unknown



_1167079631.unknown




_1167060691.unknown

_1167060771.unknown

_1167060462.unknown

_1167060500.unknown

_1167060317.unknown

_1167059509.unknown

_1167060164.doc


1







2







3












_1167058850.doc
[image: image1.wmf]B


r




� EMBED Equation.DSMT4  ���







+







–











_1167059232.unknown




_1167021170.doc
[image: image1.wmf]a


[image: image2.bmp]

� EMBED Equation.DSMT4  ���







I







l







m











_1167020928.unknown




_1167021219.unknown

_1167020575.unknown

